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Být poučeným rodičem dítěte s poruchou autistického spektra se vyplatí 

 
Průvodce  rodičů  dětí  s poruchou  autistického  spektra  je  nová  kniha  z nakladatelství  Portál.  Autorky 
Romana Straussová a Monika Knotková, poradkyně rané péče v Asociaci pomáhající lidem s autismem, 
ji  připravily  jako  praktickou  příručku  pro  všechny  rodiče  a  vychovatele,  kteří  se  snaží  svým  dětem 
pomoci a potřebují poradit, jak začít a proč.  
 
Běžné výchovné metody na dítě  s poruchou autistického  spektra  (PAS) nezabírají. Rodiče  takových dětí 
neustále  hledají  nové  cesty,  které  však  opakovaně  selhávají  a  dostavuje  se  spíše  pocit  beznaděje  
a frustrace. Proč dítě s PAS nereaguje obvyklým způsobem? Proč neslyší na své jméno, uhýbá pohledem? 
Proč si nehraje běžným způsobem? Proč ulpívá na předmětech a  činnostech? Proč odmítá změny? Proč 
očichává věci, třepe rukama, bojí se hlasitých zvuků, odmítá jíst určitá jídla? Proč je emočně nestabilní?  
 
Pro  vykročení  správným  výchovným  směrem  je  nutné  mít  dostatek  informací  o  tom,  co  je  porucha 
autistického spektra, z čeho pramení a v čem  je tedy dítě „jiné“ a proč. Rodiče se pak ve své péči o dítě 
mohou  zaměřit  na  základní  příčiny  handicapu  a  neřešit  pouze  jeho  okrajové  projevy.  Je  to  obtížná  
a dlouhodobá práce, přesto se však vyplatí. 
 
Autorky  v knize Průvodce  rodičů dětí  s PAS nabízejí  rodičům a  vychovatelům důležitý  informační  základ  
o PAS a jejich příčinách a projevech. Hned od první kapitoly ho však směřují k praktickému využití. Tomu 
odpovídají  i názvy  kapitol  –  Jak poskytnout dítěti bezpečí,  Jak pomoci dítěti  správně  komunikovat,  Jak 
rozvíjet  hru,  Jak  zmírnit  problémové  chování  apod.  Velmi  cenné  jsou  jednotlivé  konkrétní  rady  často 
doprovozené  fotografiemi  či  nákresy.  Neméně  důležitou  součástí  knihy  je množství  příběhů,  které  do 
knihy poskytli  rodiče dětí  s PAS, učitelky  z mateřských  škol  i odborníci a  jež  jsou důkazem  toho,  že  čas  
a  úsilí  investované  do  práce  s dětmi  s PAS  nese  své  ovoce.  Inspirací  pro  další  práci  s dětmi může  být  
i závěrečný přehled literatury a užitečných internetových odkazů.  
 
Nakladatelství  Portál  považuje  publikaci  Průvodce  rodičů  dětí  s poruchou  autistického  spektra  za 
mimořádně důležitou a podnětnou a rozhodlo se nominovat ji do XVIII. ročníku soutěže o Cenu vládního 
výboru  pro  zdravotně  postižené  občany  za  publicistické  práce  zaměřené  na  problematiku  zdravotního 
postižení. Cílem soutěže je ocenit dílo, které nejlépe popularizuje veřejnosti téma postižení a může přispět 
k pozitivnímu ovlivňování mínění a postoje veřejnosti vůči osobám se zdravotním postižením. 
 
Více  o  knize  Průvodce  rodičů  dětí  s poruchou  autistického  spektra  je  k dispozici  zde: 
http://obchod.portal.cz/produkt/pruvodce‐rodicu‐deti‐s‐poruchou‐autistickeho‐spektra/.  
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